                      构  建  方  程  解  题
                        浙江省宁波市鄞州中学  朱达峰 邮编 315101
构建方程的观点就是能够运用列方程或解方程的方法来解决数学问题的意识。对于需要确定待求量的问题，往往需要寻求这些量所满足的方程，并利用这个方程或通过解方程（或方程组）的方法来处理，对于一些方程特征不够明显的条件等式，如
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，可以利用辨证的观点和方程的思想，把它们看成是关于
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的一元一次方程，把
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看成是系数，这样的理解往往会对题目的认识产生新的突破。下从几个方面加以说明：
一、构建方程解决不等式问题
例1 设
[image: image4.wmf]R

Î

q

，
[image: image5.wmf]p

j

2

0

<

<

，若关于
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的二次不等式
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的解集为
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分析  将一元二次不等式与二次函数和一元二次方程三者之间的关系联系起来考虑，便会发现条件等价于相应的二次方程有两实根1和10，且二次项系数小于0，于是可利用韦达定理求解。
解  由已知得 
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，将③
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二、构建方程求函数的最值
例2 求函数
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分析 注意到
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，换元、构造方程，并考虑其几何意义
解  令
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，其图象
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在第一象限部分，又由
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表示直线，
[image: image24.wmf]y

为其在
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轴上
的纵截距，显然当直线与椭圆弧相切时
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最大，
由
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，显然当直线过点
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三、构建方程求三角式的值
例3  求
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分析 欲求这个三角式的值，可以把它整体的看成一个未知数
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，构建方程
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，那么由公式
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，自然想到与这个式子最接近的对偶方程
[image: image37.wmf]°

°

+

°

+

°

=

50

sin

20

cos

50

sin

20

cos

2

2

y

来一起运用。
解  设
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则由①+②得
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例4 求
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分析 
[image: image45.wmf]°

72

是
[image: image46.wmf]°

36

的2倍，而
[image: image47.wmf]°

36

又是
[image: image48.wmf]°

72

的余角的2倍、如果把
[image: image49.wmf]°

°

72

cos

,

36

cos

当成是两个未知数，那么这两个未知数之间的关系就可以根据2倍角的余弦公式来建立。
解 令
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，根据2倍角的余弦公式得
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 两式相加得
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即
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四、构建方程确定点的运动轨迹
例5  若点
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是正方体
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到棱
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的运动轨迹是一个曲

面，问这个曲面被底面
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所截得图形的形状？
分析  建立如图（2）所示的直角坐标系，点
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是底面轨迹上一点，作
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，知图形是等轴双曲线。
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